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Remény a reménytelenségben? Szubjektív vélemény Donáth Péter: 
Tanítóképzők, tanáraik, diákjaik az 1945-1949. évi politikai forgó-
szélben című kötetéről. Trezor Kiadó, Budapest. 2025. 493 o. 

Takács Zsuzsanna Mária

Donáth Péter legújabb kötete méltó folytatása az öt évvel ezelőtt meg-
jelent kötetének, melyben a Szerző akkor az 1918 – 1919. évi politikai 
forgószelet állította kutatásai fókuszába. Jelen tanulmánykötet egy követ-
kező állomását jelenti a magyar pedagógustársadalomra lecsapó forgó-
szélnek, mely az 1945 és 1949 közötti időszakban okozott viharokat. A 
magyar tanítóképzés és tanítóság története iránt érdeklődő kutatók, di-
ákok – sőt hozzátenném –, bárki számára, akinek valamilyen okból kí-
váncsiságát felkeltette ez a történelmi korszak és a magyar pedagógusok 
életében különböző időszakokban tomboló viharok, nem kell bemutat-
nunk a Szerzőt, aki hosszú évtizedek óta elégíti ki olvasói kíváncsiságát. 
Mindig egy újabb korszakot választva visz bennünket a tanítóság életé-
nek, pályájuk alakulásának, a képzés változásainak egyre mélyebb réte-
geibe, feltárva – mint jelen esetben is – néhány év eseményeit vagy éppen 
egyetlen személy életének és munkásságának momentumait (mint példá-
ul legutóbb Imre Sándorról megjelent munkájában1).

Jelen kötet, ahogy Donáth Péter is megfogalmazza, „sajátos párja, ki-
egészítése kíván lenni”2 a 2020-ban megjelent monográfiának3, mely 
489 oldalon keresztül, hét nagyobb fejezetre bontva ismerteti ezen idő-
szak eseményeit, és egy másfél évtizedig tartó kutatói munka eredmé-
nyeként látta meg a napvilágot. A Szerző a rá jellemző módon, korábbi 
kutatásaihoz hasonló szerkezeti felépítést követve, szisztematikusan tár-
ja elénk ezen forgószél hatásait a képzőintézmények, tanáraik, a diák-
ság és a tanítóképző intézetek egyesületi életére vonatkozóan, melynek 
alapvető részét képezi az egyes személyekkel történt események, élettör-
ténetek feltárása. Ehhez kapcsolódóan a széles bázison nyugvó levéltá-
ri, könyvtári kutatómunka mellett kerülnek a források közé a történetek 
szereplőivel készült interjúk, levelezések, mely által még közelebbi képet 
kaphatunk erről a korszakról és a személyes történetek révén sokkal ár-
nyaltabb kép alakulhat ki az Olvasókban azzal kapcsolatban, mi is tör-
1	 Donáth Péter (2022): Konszenzuskereső reformer a válságok és szélsőségek korában. Im-

re Sándor a nemzeti együttműködés akadályairól, művelődéspolitikai szerepvállalásá-
ról, a köznevelésről s a magyar pedagógiáról. Trezor Kiadó, Budapest. https://mek.oszk.
hu/23400/23444/23444.pdf (letöltés dátuma: 2025. 05. 01.).

2	 Donáth Péter (2025): Tanítóképzők, tanáraik, diákjaik az 1945 – 1949. évi politikai for-
gószélben. Trezor Kiadó, Budapest. 10.

3	 Donáth Péter (2020): Pedagógusok az 1918 – 1919. évi politikai forgószélben. Trezor Ki-
adó. Budapest. https://mek.oszk.hu/20100/20126/20126.pdf (letöltés dátuma: 2025. 
05. 01.).
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tén(hetet)t a második világháború után létrejövő politikai és társadalmi 
változások idején.

A recenzió címében található kérdés inkább egy reakció lenne a Szer-
ző által a kötet szubjektív előszavában olvasható idézetre és utalás az öt 
évvel ezelőtti kötetről írott gondolataimban szintén megfogalmazott re-
ménytelenségre. Donáth Péter előszavának sorai között talán még erő-
sebben hatnak ezek a gondolatok 2025-ben, mint korábbi monográfiája 
esetében: „Rohanó világunkban,

-	 amikor az emberek mobiltelefonok rövid üzenetihez szoktak,
-	 amikor a történelemtudomány is az esszészerű, könnyű nyelvezet felé 

mozdult el világszerte az olvasók megtartása érdekében,
-	 s szűkebb pátriánkban, melyen a mélyen megosztott magyar társada-

lom olvasóközönségének jelentős része csak a saját szociokulturális, po-
litika szekértábora nyelvén írt, s annak közös előítéleteit, sztereotípiáit 
igazoló szövegekre nyitott, vajon lehet-e bármi esélye egy dokumenta-
tív elbeszélő módszerrel készült terjedelmes kötetnek arra, hogy olvasó-
ra talál?”4 A kétely pedig csak fokozódik a következő sorokban: „S 
ha hozzátesszük, hogy a kötet tanítóképzős tanárok, diákok – pedagó-
gus »kisemberek« – sorsát firtatja, s nem a közvéleményben ismert tör-
téneti figurákét, akkor könnyen arra a következtetésre juthatunk: »ki itt 
belépsz, hagyj fel minden reménnyel«.”5 

Ezek a sorok elég búskomor képet festenek a kutatók számára a 21. 
század kialakuló olvasási szokásairól, a jövő tudományos munkásságá-
ról, kutatóinak írói tevékenységéről. Azonban lelkesedése és kutatói kí-
váncsisága, vágya, hogy megértesse és leírja azt a kort, amit megismer-
tetni szeretne, példaként áll a fiatal kutatói nemzedék előtt! A reményt 
pedig jelen sorok írója abban látja, hogy mindig lesznek olyan tagjai egy 
következő nemzedéknek, akik szintén ezzel a lelkesedéssel, kutatói at-
titűddel fognak majd munkájukhoz, olvassák korábbi időszakok kutató-
inak munkáit, forrásait és írják meg az őt követő nemzedékek számára 
azokat a gondolatokat, melyek talán a mai kor társadalmának működését, 
az azt hajtó erőket próbálják megértetni egy későbbi korszak olvasóival.

A kötet szerkezeti felépítése azonban kicsit eltér az előzőektől, hi-
szen itt egy tanulmánykötetről van szó, melyben a Szerző azokat az írá-
sait gyűjtötte össze, alkotott belőlük szerves egységet, melyek az 1945 és 
1949 közötti időszakra fókuszáltak és különböző helyeken jelentek meg 
2008 – 2009-ben, valamint 2023 – 2024-ben, így a kötet hét nagy feje-
zete ezen hosszabb-rövidebb tanulmányok sorából áll össze. Ezen ös�-
szegző tevékenység révén viszont egy kötetben olvashatjuk Donáth Pé-
ter írásait, miáltal sokkal koncentráltabb képet kaphatunk a különböző 

4	 Donáth Péter (2025): i.m. 10.
5	 Uo. 10 – 11.
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fejezetekben leírt intézménytörténetekről, a diákok és tanáraik életében 
néhány év alatt bekövetkezett változásokról, eseményekről. Jelen eset-
ben is a már hagyományosnak mondható, a Szerzőre jellemző gazdag 
forrásismertetést találhatunk, ami most – mondhatni – még nagyobb je-
lentőséggel bír, hiszen olyan eseményekről olvashatunk korabeli forráso-
kat nagy mennyiségben, mint például a B-listázási, népbírósági eljárások 
jegyzőkönyvei (II. fejezet), az államosítás végrehajtásának idején kiala-
kuló konfliktusok, a tanárok és diákok megpróbáltatásai (pl. az V. feje-
zetben), diáksztrájkok és következményeik. Itt emelném ki azt is, hogy a 
bőséges levéltári forrásanyagot kiegészítik a korabeli sajtóban megjelent 
írások, valamint visszaemlékezések (pl. Korencsi Ferenc visszaemlékezé-
se 1994-ből, V.2.1. fejezet).

A kötet szerkezeti felépítése lehetővé teszi a fejezetenként való olva-
sást, értelmezést, így azok az olvasók, akiknek csak az egyik fejezet meg-
ismerése – fogalmazhatnék így is – szükséges, azok is eredménnyel tud-
ják forgatni a könyvet. Ez a gondolat a Szerző részéről is kimondott 
célként fogalmazódott meg, mikor a következőket írta: „A […] tanulmá-
nyok együttes olvasása reményeink szerint az egyedi történetek megismerésén 
túli tanulságokkal szolgálhat, s ez adja közös kötetben megjelentetésük értel-
mét.”6 Képet kaphatunk arról, hogyan történt meg, milyen módsze-
rekkel a képzőintézmények ideológiai orientáltságának átalakítása a le-
ninista – sztálinista irányba, milyen reakciókat adtak a diákok, a tanárok, 
és egyesületi életük vezetői a különböző történelmi szituációkban. En-
nek révén egy igazi mikrotörténeti mélyfúrást olvashatunk, mely az apró 
részletek révén ismerteti számunkra egy olyan korszak történéseit, mel�-
lyel ugyan már általános iskolás diákként is találkozunk, de az, hogy mit 
jelentett pontosan az államosítás, és hogy annak milyen következményei 
voltak, arról csak azokból a forrásokból kaphatunk árnyaltabb képet, me-
lyek Donáth Péter kötetében kiemelkedően nagy számban vannak jelen. 
Így ismerhetjük meg a Tanítóképző Intézeti Tanárok Országos Egyesü-
letének 1919-ben és 1947-ben kialakult helyzetét, vezetőinek sorsát (I. fe-
jezet), B-listázási és népbírósági eljárásokat a budai tanítóképzőben (II. 
fejezet. A kötet legterjedelmesebb, szorosabban összekapcsolódó részei a 
III – V. fejezetek (123 – 325. o.), mely a két nagyobb keresztény feleke-
zetre – református és római katolikus – fókuszálva mutatja be számunka 
az egyházi intézmények államosításának folyamatát. A VI. fejezetben a 
diákok spontán reakcióit és azok következményeit ismerhetjük meg, majd 
kitekintésként a VII. fejezetben eljutunk 1956 nyaráig. 

E források által nemcsak egy forráskritikán alapuló, hagyományos-
nak mondható történeti munkát olvashatunk, hanem a forrásszövegek 
olvasása révén kialakíthatunk magunkban egy saját képet arról a törté-

6	 Uo. 13.
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nelmi korszakról, mely a 21. században élő fiatalok generációi számára 
dédszüleik és még korábban élt elődeik mindennapjait formálták, alakí-
tották iskolás éveiket. A források olvasása közben pedig a ma élő fiata-
lokban még további kérdések merülhetnek fel, ezáltal a következő kuta-
tógeneráció érdeklődését is jobban felkelthetik e viharos időszak iránt, 
amit nagyon jól segít a Szerző a lábjegyzetekben található magyaráza-
tokkal, életrajzi leírásokkal, a források szövegében olvasható, – ma már – 
idegenül ható kifejezések szöveghez illeszkedő értelmezésével. Ez teszi 
azonban a dokumentatív elbeszélő módszerrel történő leírást az olvasan-
dó szöveg mennyisége mellett mégis olvashatóvá, hiszen Donáth Péter 
élményszerű megfogalmazásával eléri azt, hogy az általa megadott segít-
séggel, az érdeklődő olvasó számára a 489 oldal terjedelmű szöveg befo-
gadhatóvá váljon. 

A kötet címében megfogalmazott gondolat, miszerint az akkor élt pe-
dagógusok és diákok egy igazi forgószélben találhatták magukat, nagyon 
erős képpel élve írja le azt a gyors átalakulást, melyet az 1945-öt köve-
tő politikai rendszerváltozás hozott magával, és ami több évtizeden ke-
resztül meghatározta a magyar pedagógia elméleti alapjait és módszereit 
egészen a rendszerváltozásig. E korszak ismerete, jobb megértése viszont 
nélkülözhetetlen abból a szempontból, hogy megpróbáljuk felfogni, rá-
ébredjünk arra, mi volt az, ami a magyar pedagógia ideológiájának, gya-
korlati módszereinek, az előttünk élt iskolás generációk diákélménye-
inek alapját nyújtotta. Ebből a szempontból kiemelendőek a kötetnek 
azok a fejezetei, amelyek a diáksztrájkok eseményeit és következménye-
it ismertetik, valamint például a népbírósági tárgyalások részletes leírá-
sa. A kötet így bátran ajánlható gyakorló pedagógusok, történelemtaná-
rok számára is, akik a forrásszövegek ismertetése segítségével átfogóbb 
képet adhatnak tanítványaiknak a második világháborút követő időszak-
ról, az államosítás folyamatáról, azokról a konfliktusokról, melyek a ta-
nügy résztvevői és az ideológia élharcosai között alakultak ki. A Szer-
zőhöz hasonlóan ezért én is idézném Szász Zoltán gondolatait: „Szükség 
van a történetírásban is empátiára, egy történeti folyamat minden résztvevője 
szempontjainak, érzésvilágának megértésére. Különösen a legneuralgikusabb 
pontokon.”7 Az ilyen neuralgikus pontok egyike a magyar történelem-
ben az 1945 és 1949 között bekövetkezett ideológiai, politikai változás, 
mely nagy hatással volt a korszak oktatási rendszerére, hiszen annak tel-
jes átalakítását hajtotta végre. 

Donáth Péter legújabb kötete méltó folytatása azoknak a monográfi-
áknak, melyeket eddig olvashatott tőle a téma iránt érdeklődő közönség. 
Terjedelme most se riasszon el senkit, hiszen ha eddig megjelent kötetei 
sorába illesztjük, elmondhatjuk, hogy az, aki olvasta azokat is, immáron 

7	 Uo. 12.
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a magyarországi tanító- és tanítónőképzés, az abban tevékenykedő ta-
nárok és diákság, valamint a magyar tanítóság életének, munkásságának 
történetébe, mindennapjaiba nyerhet bepillantást a kezdetektől egészen 
az 1950-es évekig. A források és a Szerző segítségével mi is rádöbbenhe-
tünk arra, hogy „szinte semmi sem úgy történt valójában, mint ahogy azt a 
pro és kontra történeti sémák alapján az ember elképzelné”.8 

8	 Uo. 11.


